Verbes irréguliers

1. Verbes a gutturales

Les irrégularités de ces verbes découlent des caractéristiques phonétiques des gutturales :
-elles ne se redoublent pas entrainant souvent un allongement vocalique compensatoire
-elles prennent normalement un sheva composé (hataft)
-elles préferent le son [a], 1’alef prenant toutefois le segol.

I-gutturale

Qal pf. : le sheva voisé des verbes réguliers est remplacé par un hataf ~ ON72Y

Qal impf. : le préfixe hiriq suivi d’un sheva est remplacé par un patah suivi d’un hataf

3ms 'D;Zf mais 3mpl 1TYV? ; avec le vav consécutif 17777

1sg/pl 72V

Y

Le het conserve le sheva ‘773?12

Ni pf. : au lieu du hiriq, le nun préfixe prend le segol suivi généralement d’un hataf-segol
Y3

Ni impf. : I’'impossibilité¢ de redoubler la gutturale en raison de 1’assimilation du nun de la

conjugaison entraine un allongement compensatoire du hiriq du préfixe en sere ~ 27Y?

Hi pf. : le hiriq est remplacé par le segol suivi d’un hataf-segol 1°2Yi] mais avec le vav
consécutif N2V

Hi impf. : 7°1RY°

Ho pf/impf. : TRY0 7AW

II-gutturale

Qal pf. : a la place du sheva on trouve le hataf-patah 3pl PYT 3fs ]2

Qal impf. : au lieu du holem thématique la vocalisation en est patah W_{W’
et le hatef-patah au lieu du sheva 177]?

Ni pf/impf. Y11 102

Pi : I’'impossibilité de redoublement de la gutturale entraine un allongement vocalique de
I’alef et le resh mais non devant le heh, het et ayin

Pf oS3 NA mais g0 P07 W3
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Impf. : 702 mais I D01 WA
Pu : le qibuts devient holem devant toutes les gutturales sauf le het
Pf/impf.: 7727 02

Hit (voir Pi) : 0320517

I1I-gutturale

La gutturale attire le son [a] a I’imparfait, normalement le patah mais le qgamets avant
I’alef

Qal pf./impf.: M2 XIP ¥ynyd X

Si le timbre de la voyelle de la derniére syllabe n’est pas un [a], le patah furtif est
employé N2

A part ’'usage du patah furtif, les autres conjugaisons sont régulieres (cf. ci-dessous)

Cas particuliers
I-alef

L’alef est a la fois gutturale et quiescente. Il y a cinq verbes ou ’alef perd sa valeur
consonantique : « le fiancé dit AN a sa promise : ‘je veux 12Xmanger 5;§tout ce que tu

cuiras 119N méme si je périrai’ TAN».
Qal pf. : régulier
Qal impf. : 5;&”] 5;&3% bQ'N mais avec vav cns. W?Q,N'”l en pause AN

]7;& < *DIRN: les autres personnes dans le paradigme s’alignent sur la premicre personne

(dérivation régressive ; ang. analogical backformation) ; cf. *ra’sh > *rash > rosh WX";
*ya’kul > (alef devenant quiescent) *yakul > ([a] sémitique long primitif devient [o]) *yokul
> (dissimilation) yokal.

II-alef
Qal pf./impf. : X¥7 KX7?

2/3 fpl TIRYMN  cf. MMl-heh 7712722



2. Verbes a consonnes vocaliques : ° 111

Ces consonnes peuvent perdre leurs valeurs consonantiques ou subir une élision compléte

I-°%7
On peut distinguer deux groupes selon leur origine :

a. Les I-yod qui ont toujours €été I-yod ; ces verbes peu nombreux sont généralement statifs :
W:l: étre sec, 2D’étre bon, WI_ZfZétre droit, mais WW_: héritier.

b. Les I-yod qui étaient primitivement des I-vav ; verbes actifs : « Adam connut V7 sa femme
et elle enfanta 7?2 un fils. Elle resta JWZé la maison. Mais Adam descendit 77 les escaliers,

sortit XX? et se promena '[’?D »

N.B. Il y a interférence entre les deux groupes ; cf. Ni et Hi ci-dessous

L-yod I-vav

Qal pf. : régulier

Qal impf. :  maintien du yod [i-a] W7 chute du yod [e - ] Y
L’inf. cs.: dans les deux cas, pas de yod ﬂJW? ﬂWW‘?

Ni : dans les deux cas, le yod se transforme en vav

Pf. : le vav devient vocalique TI?ﬁJ il est né ; *nawlad>nolad ; cf. mawet>mot (ét. cs.)

Historiquement, le ton était sur de la premiére syllabe ; atone aw devient 6

Impf. : le vav est consonantique X711 tu seras révéré ; 7‘71’ il sera né
Hi : le yod se transforme le plus souvent en vav (sauf 20?)

Pf.: W ) mais 2°077 sh'ah!

Impf. : 20 XX

*haws1 >hosT ; cf. *mawt>mawet >mot (ét. cs.); *haytib >hétib; cf. *bayt >bayit >bét (ét.
cs.) ; les diphtongues awe et ayi dans une syllabe atone deviennent 6 et € respectivement

'l‘?:( se comporte comme un I-yod primitivement I-vav 1'7 '|17’ ']]7’1 ﬂD‘?‘? q”?ﬁn
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C’est verbes concaves, biconsonantiques, monosyllabes, ont été rendus trilittéres au moyen du
vav ou du yod médian. Il y a trois paradigmes selon la voyelle médiane de I’infinitif construit,
la forme lexique : 1, 6, 0

Y P2 2N

X2 2j0 20 U2

QP 2 NI

Qal : on trouve trois types de pf. : en a (verbes actifs) ; en e et en o (verbes statifs) ; cf. katab
(actif) et kabed et qaton (statifs)

Actifs

PL:  DRPOP MOV OY DXaN3

Impf. : 21> D XI2?

Avec vav cns. (formes primitives du prétérit - ton sur 1 syl) D21 DW:} 8.321
Statifs

Pf.: Np W2 2 P2

Impf. : NI Wi 722

Avec vav cns. (formes primitives du prétérit- ton sur préfixe) 12
Ni pf./impf. : 7121 732’
Hi pf. :2/3 ; D P17 pl. : voyelle 6 de liaison *N32°P7]
Impf. : D22 0§71 (ancien prétérit)

I11-heh

Les IlI-heh étaient primitivement III-yod ou plus rarement III-vav. Ce yod réapparait au pf. du
Qal et au pf. des autres conjugaisons devant les désinences des 1°° et 2™ personnes

Qal pf. : ﬂ?} *galaya>galah les voyelles [a] se contractant pour former a long
D"?} *galiyta>galita ; MY cf. *galyti>gald ; ptc. DV ’177%
ﬂD‘?g*galayat>galat> heh orthographique

Inf. cns. ﬂi'?%*galawapgalat



Qal impf. INCE. *yiglay>yigléh; avec vav cns. (soit disant forme apocopée mais en
réalité I’ancien prétérit nettement distincte de I’impf. morphologiquement, phonologiquement,

y compris le ton) ’73_]21_ XM

3. Verbes I-nun (et I-lamed)

I-nun : lorsque le nun est suivi d’un sheva muet (le plus souvent quand il est précédé d’un
préfixe), il normalement disparait et son assimilation est compensée par le redoublement de la
consonne suivante

Qal impf. : [1— o] actif [1— a] statif
99> *yinpol>yippol U3 *yingas>yiggas
Ni impf. : il est régulier parce qu’il s’agit de I’assimilation du nun de la conjugaison(N)
]733’ *yiNnatset>yinnatsel 0127 *yiNkanes>yikkanes
Hi pf. : 7277 *hinkita>hikkita
Hi impf. : ‘7’92 *yanpil>yappil ; avec vav cns. (ancien prétérit) 775)21
Cas particuliers

Lorsque la radicale est a la fois I-nun et II-gutturale, il ne se produit pas 1’assimilation du

nun: 7RI
101 a la fois I- et III-nun
Pf. : assimilation du nun final AN] *natanti>natatti
Impf. : 17 *yinten>yitten
Imp.: D
Inf. cns. : DD *tint>*titt
ﬂL?? se comporte comme ][1] peut-étre par analogie sémantique d’opposition

Qal : impf. NP7 ; imp. 1P ; inf. cns. DR

Modalités d’actions et aspect des verbes

1. Le verbe hébreu est un mot qui se conjugue, ¢’est-a-dire qui varie en mode (indicatif,
impératif, infinitif, etc.), en voix (active, passive, réfléchie), en personne (1%, 2°™, 3°™), en
genre (m. ou f.), en nombre (sg. ou pl.) ainsi qu’en temps (passé, présent, futur) et aspect. Ce
dernier a en vue la maniére dont I’action se déroule dans le temps (voir ci-dessous).
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2. Le ]7'(_D|? (forme a afformantes [suffixes]) et le ‘7U|7’ (formes a préformantes [préfixes])
sont les formes par lesquelles le verbe situe I’action ou le constat dans le temps, soit par
rapport au moment ou s’exprime le locuteur, soit par rapport a un repere dans le contexte,
généralement par un autre verbe. Elles indiquent aussi d’autres nuances, que I’on appelle
aspect. L aspect est la maniére dont s’expriment le déroulement, la progression et
I’accomplissement d’une action ou d’un événement. Les classifications « accompli » (ou
« parfait ») et « inaccompli » (ou « imparfait ») veulent en tenir compte : action
accomplie/achevée ou non.

3. Les formes verbales de I’hébreu expriment a la fois des temps et certaines modalités de
I’action ou aspect. Ces aspects sont : 1) ’unicité et la pluralité¢ de ’action selon que I’action
est représentée comme unique ou comme répétée ; 2) I’instantanéité et la durée de 1’action,
selon que I’action est représentée comme s’accomplissant en un instant ou en un temps plus
ou moins prolongé. Une action répétée es une action durative peuvent se comparer a une suite
de points (... ... ... ) et a une ligne continue ( ). Ainsi I’aspect est ponctuel ou itératif
dans un cas et cursif ou duratif dans I’autre. Cf. P. Jotion, Grammaire de [’hébreu biblique,
I1lc.

4. ’aspect se manifeste en outre par les semi-auxiliaires (53: « pouvoir », ¥O17 « vouloir », W’
Sou ™Y 117 «devoir », 127+ participe « aller »), par les modes (impératif, jussif, cohortatif),
par le sens du verbe méme (NXX7 « trouver » présente 1’aspect instantané et WP « chercher » le
duratif). Il'y a aussi des adverbes d’aspect (7”721 « toujours », TV « jusqu’a/afin que », TN

«alors », O «avant que », etc.), Iinfinitif absolu suivi d’un verbe a I'indicatif qui renforce I'idée
ou I'action du verbe fini (p. ex., NN NN « tu mourras certainement » Gn 2.17), ou la
juxtaposition de D3j7et un verbe a l'indicatif ou a I'impératif (p. ex., 'Ib 03? « va immédiatement »
Jon 1.2). D’autres exemples d’auxiliaires: "]_DZ plus l'infinitif « faire encore/ajouter a/continuer a » (Dt

5.25); hifil de bﬂ:]) ]7]73") plus l'infinitif « se mettre 8/commencer & » (Jon 3.4).

5. Les formes a préformantes préfixées d’un vav consécutif recelent le ancien prétérit

(comme le passe simple). Parmi les verbes irréguliers, cette ancienne forme se distingue
morphologiquement et phonologiquement de celle sans vav. Ce sont les formes souvent
qualifiées « abrégées. » Cet effet apocopé est dii a la position du ton normalement sur la

syllabe préfixée et non pas sur la derniére syllabe, p. ex.,: 1N ; DW:l D’W: ; ‘7;7?1 TI]?SJZ
U :1(;7'1”1 ; 'T’?I'ﬂ_ 7]7.71 ; 72271 77227 W?QN'”W_. Ces anciennes formes ponctuent la
narration et la fait avancer en séquences momentanées : « il se leva...monta... mangea...
retourna... »

6. Les formes a afformantes préfixées d’un vav consécutif se distinguent aussi des formes
sans ce vav. Dans le TM ces formes, au lieu de I’avoir sur ’avant derniére syllabe de la 1%
personne sg. et de la 2°™ m.sg., le ton se trouve sur le suffixe (accentué secondairement sur la
premicre syllabe par le meteg) sans que se produise la réduction vocalique caractéristique

dans la syllabe pro-prétonique : cf. DNDIW « vous brilates » et DD «tu brilera » ou
« tu aura brllé » (futur antérieur). Comme pour les formes a préformantes avec le vav

consécutif, le ton aussi ici est phonémique (porteur du sens) au niveau du temps. Cf. 7IN2

accentué sur la derniére syllabe « elle est venue » et 12 accentué sur la premiére syllabe
«venant. »



7. 11 se peut que, selon la position de 1’accent, la forme a préformantes comporte des temps
opposés :07?7 accentué sur la derniere syllabe « il se levera » ; Oj27accentué sur la
premiére syllabe « il se leva. » De méme pour la forme a afformantes : ’ﬂbDE accentué sur

avant derniere syllabe « j’ai tué » ; ’E]?DQ accentué¢ sur la derniere syllabe « je tuerai.» Puis,
le vav aurait pu étre placé devant pour les distinguer.



